

**УПРАВЛЕНИЕ
МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**МОНИТОРИНГ МЕЖДУНАРОДНОЙ
ИНФОРМАЦИИ**

ПО СОСТОЯНИЮ НА 15 – 22 МАРТА 2023 ГОДА

Москва

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. ТЕКУЩАЯ КРИМИНОГЕННАЯ ОБСТАНОВКА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ.....	3
1.1 МИГРАЦИОННАЯ СИТУАЦИЯ	8
2. О РОЛИ НАТО В РАЗВЯЗЫВАНИИ УКРАИНСКОГО ВОЕННОГО КОНФЛИКТА.....	11
3. О РЕАКЦИИ ЮАР НА РЕШЕНИЯ МУС	14
4. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОБЫТИЯ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ СФЕРЕ	18

1. ТЕКУЩАЯ КРИМИНОГЕННАЯ ОБСТАНОВКА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Сотрудниками МВД Республики **Белоруссия** установлен участник военных действий на территории Украины, действовавший в составе так называемого «Полка Калиновского», который находился там с марта 2022 года. В отношении фигуранта следователями возбуждено уголовное дело за участие в вооруженном формировании на территории иностранного государства.

Справочно: В Белоруссии действует институт специального (заочного) производства по уголовным делам в отношении обвиняемых, находящихся за пределами страны и уклоняющихся от явки в компетентные органы. В данной ситуации указанное лицо может быть осуждено заочно и впоследствии привлечено к уголовной ответственности.

Сотрудники органов внутренних дел г. Минска задержали 38-летнего гражданина, который являлся оптовым международным наркокурьером и администратором наркомаркета. В квартире задержанного и в закладках на территории столицы правоохранители обнаружили и изъяли более 700 г амфетамина.

21 марта в Бобруйске изъято более 3,7 кг психотропных веществ у родных братьев 33 и 39 лет. Установлено, что с декабря 2022 года они, действуя в составе организованной преступной группы, работали на интернет-магазин, распространяющий наркотические средства. Нелегальный товар получали оптовыми партиями, затем в съемной квартире фасовали на более мелкие и раскладывали по тайникам в разных городах.

17 марта в **Греции** сотрудниками полиции при проверке автомобиля под управлением 42-летнего мужчины были обнаружены 34 связки каннабиса общим весом более 35 кг. При обыске, проведенном в его доме, а также в доме сообщницы обнаружены и изъяты 34 тюка конопли общим весом 38 кг. Конфискованы два автомобиля, использовавшиеся для перевозки наркотиков.

Как выяснилось в результате расследования, арестованные лица были членами международной сети, импортировавшей

каннабис из Албании в особо крупных размерах, и занимались получением, транспортировкой, сокрытием и его дальнейшим сбытом.

Национальная служба разведки Греции обнаружила «российскую шпионку», использовавшую данные мертвой гречанки. Мария Цалла утверждала, что она гречанка, работала фотографом и была владелицей магазина товаров для рукоделия в Афинах. По информации СМИ, с января Цалла М. якобы находилась в России. В ходе проведенного расследования доказано, что предполагаемая Цалла М., на самом деле является россиянкой Смиревой И.А, которая действовала в Греции под «глубоким прикрытием».

Справочно: По обнародованной информации, она приехала в Грецию как «ребенок эмигрантов» и через год стала натурализованной гречанкой, при этом действовала самостоятельно, не имея никаких контактов с российским посольством в Афинах.

«Шпионка» якобы имеет отношения со своим российским коллегой, который активно работает в Бразилии. В то же время она поддерживала отношения с греком, чтобы использовать его в качестве прикрытия.

Греческие службы пытаются установить, в чем заключалась ее шпионская деятельность в стране, поскольку у Цаллы М. была возможность свободно передвигаться как по Греции, так и по Европейскому союзу, и делать снимки, не привлекая внимания и не вызывая подозрений в отношении ее двойной жизни и деятельности.

Многие греческие СМИ сообщают, что шпионский скандал был раздут специально для отвлечения внимания от продолжающихся массовых протестных акций в стране из-за произошедшей 1 марта железнодорожной катастрофы в Темпи.

Министерство разведки **Ирана** объявило о задержании членов нескольких террористических группировок, которые планировали совершить серию терактов и диверсий во время фестиваля «Чахаршанбэ-Сури» (древнего праздника, отмечаемого накануне последней среды иранского календарного года (заканчивается 20 марта).

По данным иранского ведомства, задержан 21 участник организованной преступной группы, связанной с террористической организацией «Муджахедин-е Халк» (МКО). Фигуранты намеревались организовать серию актов саботажа,

в т.ч. поджогов общественной и частной собственности, в частности автобусов, а также осуществить теракты с использованием ручных гранат в местах массового скопления людей.

Кроме того, в г. Мешхеде местными компетентными органами пресечена деятельность еще одной группировки, аффилированной с МКО, изъято около 300 самодельных взрывных устройств, ликвидировано две подпольные мастерские, где они были изготовлены. Отмечается, что ее члены также активно участвовали в недавних беспорядках в стране.

МВД **Казахстана** проведена совместная с коллегами из стран СНГ операция «Розыск», в ходе которой осуществлен ряд задержаний преступников, разыскиваемых за совершение особо тяжких и тяжких преступлений. Всего по итогам двух дней операции установлено и задержано 290 разыскиваемых преступников, из них за совершение убийств – 5, причинение тяжкого вреда здоровью – 7, разбойные нападения – 2, грабежи – 10. Установлено местонахождение 79 без вести пропавших.

По сообщению МВД Казахстана, 15-16 марта межгосударственной следственно-оперативной группой из числа сотрудников Комитета национальной безопасности Республики Казахстан, ФСБ России, а также МВД и прокуратуры Казахстана, в городах Алма-Ате, Кызылорде и Байконуре проведена спецоперация по задержанию 13 лидеров и активных участников ОПГ, отличавшихся особой жестокостью при совершении тяжких общеуголовных преступлений (похищений людей, вымогательств, краж, покушений на убийство).

МВД Казахстана пресечена деятельность преступной группы в составе 11 человек, которые посредством интернет-сайта «Kyzdar.Net» занимались онлайн-сводничеством, размещая рекламу лиц, занимающихся проституцией. Преступниками было опубликовано около 6000 объявлений интимного характера. Оборот денежных средств фигурантов дела составил свыше 8 млрд тенге (\approx 1,3 млрд руб).

В Астане сотрудниками полиции задержан 32-летний местный житель, подозреваемый в распространении

наркотических средств в особо крупном размере. При его личном досмотре изъято около 800 г «синтетики», которую он планировал отправить с целью сбыта в другие регионы Казахстана. В результате обыска в месте проживания подозреваемого обнаружено еще 7 свертков с психотропными веществами весом более 850 г.

18 марта в аэропорту Ларнаки (**Кипр**) была задержана 33-летняя гражданка ЮАР, прилетевшая из Каира. В ее багаже были найдены 13 пакетов с 16,8 кг каннабиса. Постановлением суда Ларнаки женщина арестована на 8 суток для проведения расследования.

15 марта сотрудники Государственного комитета национальной безопасности **Киргизской Республики** выявили подпольную деятельность женского крыла религиозной экстремистской организации «Хизб-ут Тахрир аль-Ислами». Задержанные распространяли экстремистскую идеологию и вовлекали в организацию новых сторонников. Задержаны трое активных участниц. Устанавливаются другие причастные к преступлению.

Сотрудники Королевской полиции **Таиланда** (КПТ) провели в южных провинциях страны операцию по пресечению незаконного оборота наркотиков. В ходе нее состоялось 609 обысков, арестовано 235 лиц, причастных к наркобизнесу, у задержанных конфисковано имущество на сумму 17,4 млн бат (500 млн долл. США). Из незаконного оборота изъято 320 тыс. таблеток метамfetамина и 29 единиц огнестрельного оружия.

Представитель Королевской полиции Таиланда проинформировал о задержании командующего КПТ в провинции Наратхивата генерал-майора полиции В.Салае, а также 4 сотрудников полиции по фактам получения взяток от лиц, подозреваемых в хранении наркотиков и оружия.

16 марта Генеральная прокуратура **Финляндии** предъявила обвинение проживающему в Финляндии гражданину Испании, которого подозревают в подготовке террористического акта. Согласно обвинению проживающий в столичном регионе мужчина состоял в группах, распространяющих материалы экстремистской исламистской идеологии, и собирал в сети

инструкции по использованию огнестрельного оружия и взрывчатых веществ.

16 марта Департамент полиции Хельсинки сообщил о создании двух сводных оперативных групп для борьбы с организованными молодежными бандами, ведущими преступную деятельность на улицах финской столицы. Полиция расследует серию преступлений, совершенных молодыми людьми. Известно, что более 20 подозреваемых действовали совместно и являлись членами одной из ОПГ.

Представители правоохранительных органов уверены, что в Хельсинки действует несколько организованных преступных группировок, которые регулярно совершают грабежи, а также похищают и шантажируют своих жертв.

16 марта полиция **Аландских островов** (автономия в составе **Финляндии**) сообщила об изъятии крупнейшей в своей истории партии наркотиков в результате совместной операции с таможенной службой страны.

Справочно: В ходе операции сотрудники таможни остановили человека, прибывшего на Аландские острова из Швеции, и изъяли у него 2,9 кг гашиша, обнаруженного в автомобиле. Таможня подозревала, что партия наркотиков предназначалась для распространения на Аландских островах. В трех других случаях также было изъято большое количество наркотических веществ. В общей сложности таможня и полиция изъяли около 4 кг гашиша, 110 г кокаина и 2000 таблеток. В причастности к преступлениям подозреваются 9 человек, часть из которых ввозила наркотики из Швеции, а другая часть распространяла их на Аландских островах. Расследование завершено, дело передано в Прокуратуру Аландских островов для подготовки обвинения.

17 марта Департамент полиции и погранохраны **Эстонии** сообщил о задержании 43-летнего мужчины, устроившего взрыв в помещении.

По предварительной информации, мужчина вошел в магазин и бросил под ноги 52-летнему посетителю предмет, который взорвался. Подозреваемый покинул место преступления, а пострадавший был доставлен в больницу. В ходе расследования стало известно, что брошенный предмет содержал воспламеняющуюся жидкость, которая и стала причиной взрыва.

Подозреваемый был задержан. Полиции он уже был известен, поскольку 13 марта должен был явиться в Вирусскую тюрьму для отбывания наказания по другому делу. Таким образом, сразу после задержания он был заключен под стражу и доставлен к месту лишения свободы.

1.1 МИГРАЦИОННАЯ СИТУАЦИЯ

По информации Министерства труда и социальной защиты населения **Казахстана**, по состоянию на 1 марта по разрешениям местных исполнительных органов на территории страны по квотам осуществляют трудовую деятельность более 13 тыс. иностранных граждан.

Справочно: Минтрудом Казахстана в 2023 году (в целях защиты внутреннего рынка труда) установлена квота на привлечение иностранных специалистов в размере не более 22 тыс. человек.

На **Кипр** нанесен визит заместителя генерального секретаря ООН Р.Дикарло. Ее миссия состояла в изучении возможности выхода из тупика, в который зашли переговоры по кипрскому урегулированию. 16 марта Р.Дикарло посетила буферную зону в Никосии, а затем совершила полет на вертолете вдоль т.н. «зеленой линии». 15 марта президент Республики Кипр Н.Христодулидис и лидер Турецкой Республики Северного Кипра Э.Татар по отдельности провели встречи с Р.Дикарло.

С 13 по 16 марта состоялся визит делегации **Киргизии** в Великобританию. В ее состав вошли: заместитель министра внутренних дел Н.Абдиев, заместитель министра труда, социального обеспечения и миграции Н.Базарбаев, а также представители МИД Киргизии. Он был организован при содействии британского правительства и Международной организации по миграции в рамках проекта «Оказание поддержки в обеспечении безопасной и упорядоченной миграции из Киргизии в Великобританию».

В ходе визита прошли встречи с представителями Департамента по вопросам окружающей среды, продовольствия и сельского хозяйства, Управления по борьбе с бандитизмом и злоупотреблением трудом, Министерства продовольствия, а также Департамента виз и иммиграции Великобритании. Делегация ознакомилась с организацией труда граждан

Киргизской Республики, прибывших в страну на сезонные работы, посетила ферму «Staples Farm» (г. Бостон, графство Линкольншир).

Литва решила более не принимать граждан Российской Федерации и Белоруссии в гражданство. Литовский сейм утвердил в 4-м чтении пакет ограничительных мер из-за развития текущей ситуации на Украине. Законопроект еще должен пройти второе чтение. Среди других мер – временный запрет на покупку недвижимости на территории Литвы, за исключением случаев, когда у лица есть вид на жительство в стране. Авторами инициативы выступили министр внутренних дел Литвы А.Билотайте и глава комитета Сейма по национальной безопасности и обороне Литвы Л.Кашюнас.

На территории **Молдавии** вводится механизм временной защиты граждан Украины сроком на один год. Процесс является абсолютно новым для молдавских компетентных органов и предполагает онлайн-регистрацию, а также загрузку всех необходимых документов в специальную программу. Удостоверение личности получателя временной защиты выдается заявителю бесплатно на основании комплекта личных документов, если они соответствуют необходимым критериям.

20 марта Правительство **Норвегии** объявило о приобретении 6 боевых вертолетов «Sikorsky MH-60R Seahawk». Сумма сделки составляет 1,1 млрд долл. США. Согласно заявлению норвежского правительства поставки ожидаются в период с 2025 по 2027 год. Новые вертолеты будут использоваться норвежской береговой охраной в целях обеспечения безопасности морских границ.

18 марта Администрация президента **США**, широко не афишируя ситуацию, возобновила¹ депортации граждан Российской Федерации. По данным британской газеты «The Guardian», россиянин, уклонявшийся от мобилизации и отправки на фронт, был депортирован в Россию. До этого указанное лицо обратилось за предоставлением ему убежища

¹ Вашингтон приостановил высылки в Российскую Федерацию в марте 2022 года (прим. ред.).

в США. В американской иммиграционной и таможенной службах уточнили, что депортация осуществляется посредством коммерческих и чартерных рейсов.

17 марта заместитель министра иностранных дел **Узбекистана** Г.Фохилов провел встречу с главой регионального представительства Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев по Центральной Азии Х.Шоддером. Сторонами была выражена обоюдная готовность в продолжении тесного взаимодействия в области оказания гуманитарной помощи гражданам Афганистана, в частности через Международный многофункциональный транспортно-логистический центр в г. Термезе (Узбекистан).

19 марта телеканал «SVT» (**Швеция**) выпустил репортаж, в котором сообщалось, что после начала специальной военной операции на Украине (СВО) на шведской территории проживает более 40 тыс. беженцев из Украины. Шведские благотворительные организации бьют тревогу из-за того, что сотни украинских беженцев по всей стране голодают. Причины заключаются в том, что в Швеции трудно найти работу, не зная шведского языка, и что многим трудно прожить на суточные, которые они получают.

2. О РОЛИ НАТО В РАЗВЯЗЫВАНИИ УКРАИНСКОГО ВОЕННОГО КОНФЛИКТА

Несмотря на широко известные обещания, данные в феврале 1990 года госсекретарем США Дж.Бейкером относительно непродвижения Североатлантического альянса в восточном направлении, администрация Б.Клинтона их нарушила. Началось массовое предоставление членства в блоке странам Восточной Европы. В результате в его состав вошел ряд европейских государств, невзирая на настоятельные призывы Кремля остановить этот процесс.

В декабре 2021 года Министерство иностранных дел Российской Федерации передало американским дипломатам два проекта предложений по гарантиям безопасности между Россией, США и НАТО и опубликовало их на ведомственном вебсайте. При этом Кремль четко обозначил свои «красные линии», которые не подлежали нарушению.

Данные документы призывали Вашингтон пообещать прекратить расширение НАТО на восток и воздержаться от военного сотрудничества с государствами на постсоветском пространстве (за исключением тех, которые на тот момент уже являлись членами альянса). Они также предусматривали запрет интеграции Украины в этот военный блок. Вместе с тем генсек НАТО Й.Столтенберг отклонил положение о статусе Украины, заявив, что альянс поддерживает право Киева на самостоятельный выбор своего дальнейшего пути, и, подчеркнув, что НАТО никогда не давало обещание не расширяться на восток.

Более того, после начала кризиса на Донбассе украинские власти отказались от нейтрального статуса страны и включили в текст новой конституции страны тезис о стратегическом курсе на интеграцию в ЕС и НАТО.

В феврале 2022 года (за несколько дней до начала Россией специальной военной операции) президент Украины В.Зеленский выступил с речью на конференции по безопасности в Мюнхене, объявив, что Киев может также отказаться от своего безъядерного статуса.

В ответ на такое заявление украинского лидера Президент Российской Федерации В.В.Путин подчеркнул, что Москва будет расценивать попытки создания Украиной тактических ядерных боеприпасов как «стратегическую угрозу» для России.

С самого начала специальной военной операции на Украине страны коллективного Запада начали оказывать киевскому режиму активную военную помощь. Москва неоднократно предупреждала лидеров Франции, Германии и других европейских стран, что такая необдуманная антироссийская политика лишь «подливает масло в огонь» украинского конфликта и создает риск трансформации опосредованной войны между Россией и НАТО на Украине в «мировой пожар».

19 марта 2023 г. иранское издание «Fars News Agency» опубликовало аналитическую статью под заголовком «НАТО обдумывает развертывание 300-тысячной группировки на границе с Россией на фоне финансовых затруднений».

В связи с постоянным наращиванием объема военной помощи Украине новые требования командования НАТО могут столкнуться с противодействием со стороны европейских партнеров по лагерю.

В рамках реализации своих глобальных планов на восточном фланге Североатлантическому альянсу придется убедить отдельные страны европейского континента увеличить поставки дорогостоящих вооружений, боеприпасов и техники, обеспечить обучение украинских военнослужащих, а также привлечь собственный личный состав.

С учетом высокой стоимости только одних боеприпасов, передаваемых украинской стороне, существует опасение, что далеко не все союзники готовы пойти на это. Перспектива выделения еще большего количества сил и средств в рамках новой военной политики может очень дорого обойтись многим странам, которые уже крайне озабочены состоянием своего оборонного потенциала.

Между тем, продолжающаяся специальная военная операция на Украине серьезно опустошила европейские запасы артиллерийских снарядов, которые киевский режим расходует с «быстротой молнии». В этих условиях США и ЕС

«ломают голову» над тем, где найти источник их быстрого пополнения. Вопрос оборонного снабжения по-прежнему остается слабым звеном в осуществлении задуманных планов НАТО. Кроме того, этой весной руководство альянса планирует пересмотреть вопросы региональной оборонной политики.

Согласно новой стратегии войска первой степени боеготовности (около 100 тыс. военнослужащих из Польши, Норвегии и Прибалтики) должны быть готовы выдвинуться по приказу в течение 10 дней. Такие данные приводятся со ссылкой на экс-заместителя генерального секретаря НАТО по оборонной политике и планированию сил Г.Браусса. Войска второй степени боеготовности должны быть развернуты в срок от 10 до 30 дней.

Вместе с тем выполнение обозначенной задачи сопряжено с большими трудностями и потребует передислокации значительных сил, средств, выделения материальных ресурсов, а также дополнительной подготовки личного состава. Более того, для реализации этих планов союзникам придется организовать дополнительный набор на военную службу, увеличить расходы на оборону и закупить вооружение, технику и снаряжение. Важно отметить, что даже поиск компаний, способных быстро наладить выпуск патронов, связан с определенными проблемами.

Й.Столтенберг, признавший, что страны-члены альянса активизировали выпуск продукции военного назначения, назвал «неприемлемым» текущий уровень производства боеприпасов (с учетом темпа их использования).

Другим проблемным и спорным пунктом в НАТОвской повестке дня остается вопрос, связанный с оборонным инвестированием. Еще В 2014 году лидеры государств-участников блока договорились увеличить в течение десятилетия статью национальных расходов на оборону до 2% от ВВП.

Очередной саммит глав 30-и стран-членов НАТО запланирован на 11-12 июля 2023 г. в Вильнюсе (Литва). И, как ожидается, в рамках этого мероприятия будет обсуждаться дальнейшее повышение названной целевой планки, т.к. в современных условиях упомянутых 2% будет явно недостаточно.

3. О РЕАКЦИИ ЮАР НА РЕШЕНИЯ МУС

С самого начала специальной военной операции на Украине Евросоюз заявил о решимости привлечь Россию и российское руководство к ответственности за «совершаемые на Украине международные преступления». Главную роль в этом вопросе ЕСовцы отводят Международному уголовному суду (МУС).

Справочно: МУС основан в июле 1998 года. Юридической основой его деятельности стал Римский статут, который подписали более 100 государств – членов ООН. В компетенцию суда входит преследование физических лиц, ответственных за геноцид, преступления против человечности, военные преступления и «преступления агрессии».

МУС не входит в структуру ООН и не имеет отношения к Международному суду ООН. При этом он может возбуждать дела по представлению Совета Безопасности ООН.

Палата предварительного производства выдает ордера на арест по представлению прокурора МУС в трех случаях: если арест необходим для явки на судебное разбирательство, лицо препятствует расследованию или продолжает совершать преступления.

После просьбы МУС о содействии государства, подписавшие Римский статут, должны незамедлительно произвести арест и доставить подозреваемого в местный суд. В случае отказа от сотрудничества, МУС выносит заключение и передает вопрос ассамблее государств-участников МУС или Совету Безопасности ООН. МУС также имеет право обращаться к странам, не подписавшим Римский статут. В таком случае решение остается за ними.

Юрисдикцию МУС не признают Россия, США, Китай, Израиль и др.

1 марта 2022 г. Литва воспользовалась своим правом (ст. 14 Римского статута), передав прокурору МУС на рассмотрение заявление о «ситуации на Украине». 2 марта 2022 г. коллективное обращение было направлено прокурору МУС 38 государствами-участниками договора, включая 26 стран ЕС. В ответ на это обращение прокурор МУС К.Хан (Великобритания) объявил о немедленном запуске соответствующего расследования.

17 марта 2023 г. Палата предварительного производства МУС выдала ордера на арест Президента Российской Федерации В.В.Путина и Уполномоченной при Президенте Российской Федерации по правам ребенка М.А.Львовой-Беловой. Основанием для выдачи ордеров послужила «достоверная

информация о принудительном перемещении населения (около 16 тыс. детей) из оккупированных районов Украины».

Справочно: МУС не проводит судебные заседания без присутствия обвиняемых. Суд выдает ордер на арест стране, в которой находится подозреваемый. Но если местные правоохранительные органы не выдадут его, то заседание не состоится, а приговор не будет вынесен.

Южно-Африканская Республика (ЮАР) – государство, подписавшее в 1998 г. и ратифицировавшее в 2000 г. Римский статут МУС.

19 марта пресс-секретарь президента страны В.Магвенья официально заявил: *«Мы, как правительство, осознаем наши юридические обязательства. Однако до саммита БРИКС² мы продолжим взаимодействие с различными соответствующими заинтересованными сторонами. Мы принимаем к сведению сообщение об ордере на арест, выданном МУС».*

Данная информация массово обсуждалась и тиражировалась всеми средствами массовой информации ЮАР.

Либеральная оппозиционная партия «Демократический альянс» 20 марта опубликовала официальный манифест, в котором призывала президента ЮАР С.Рамафозу *«выстроить приоритеты в сторону повышения репутации страны, а не Президента Российской Федерации В.Путина».*

Южноафриканские эксперты массово отмечают, что, в случае визита Президента Российской Федерации В.В.Путина в ЮАР, страна *«может подчиниться юрисдикции МУС и арестовать его».* При этом никакой ответственности для государств, ратифицировавших статут МУС, но не арестовавших лицо, в отношении которого вынесен ордер, не предусмотрено.

В 2015 году бывший президент Судана О.аль-Башир, в отношении которого МУС в 2009 году выдал ордер на арест, прилетел в г. Йоханнесбург на саммит Африканского Союза. Власти ЮАР не арестовали его и позволили покинуть страну. В 2016 году МУС признал, что ЮАР нарушила соглашение, но не стал выносить этот вопрос на обсуждение Совета Безопасности ООН.

² Очередной саммит БРИКС планируется к проведению в августе 2023 года (прим. ред.).

В 2016 году Правительство ЮАР подверглось «шквалу» критики за игнорирование решения суда, тогда же министр международных отношений и сотрудничества ЮАР М.Нкоана-Машабане инициировал процедуру выхода из-под юрисдикции МУС.

Согласно тексту декларации причина выхода следующая: *«Южно-Африканская Республика пришла к выводу, что ее обязательства по уважению к мирному решению конфликтов периодически несовместимы с интерпретациями, поступающими из МУС. ЮАР стремится бороться с безнаказанностью и привлечь всех, кто совершает зверства и международные преступления, к правосудию, а также в качестве одного из основателей Африканского союза она добивается соблюдения международных прав человека и мирного разрешения конфликтов на африканском континенте. В сложном, многогранном процессе мирных переговоров и в постконфликтных ситуациях мир и справедливость должны рассматриваться как взаимодополняющие, а не взаимоисключающие друг друга элементы».*

В то же время местная прозападная оппозиция (представляет интересы совсем не национального капитала) подала иск в Верховный суд. Главный судебный орган ЮАР в 2016 году занял неопределенную с юридической точки зрения позицию. Отказавшись от оценки международно-правовых аспектов данного дела, суд пришел к выводу, что *«решение о выходе из МУС противоречит Конституции ЮАР. Правовые дефекты такого подхода очевидны. Выход страны из международного договора требует оценки не только внутреннего, но и международного права».* В конечном итоге Правительству ЮАР пришлось отозвать свое заявление о выходе из МУС. Поражение было публичным и позорным.

В 2017 году Министерство юстиции ЮАР разработало проект закона «О международных преступлениях», который был призван *«вывести Южную Африку из поля действия Римского статута и отменить ее членство в МУС».* В декабре 2017 года законопроект направлен в Национальную ассамблею ЮАР.

14 марта, за три дня до официальной публикации решения МУС в отношении Президента Российской Федерации В.В.Путина, законопроект, предполагающий выход ЮАР из-под юрисдикции МУС, по решению министра юстиции и конституционного развития ЮАР Р.О.Ламола (ставленник США) отзывается из Специального комитета по безопасности и правосудию Парламента ЮАР. Никаких решений по данному законопроекту в течение 5 лет не принималось.

Сами Соединенные Штаты отозвали свою подпись и отказались от участия в МУС практически сразу после его создания в 2002 году, что вполне вписывалось в представлявшуюся тогда неизбежной систему мироустройства (*«мир подчиняется международным организациям, но исключительные нации стоят выше их юрисдикций»*).

Многие южноафриканские политики уверены, что *«именно отказ ЮАР от выполнения требований МУС в 2015 году и попытка в 2016 году выхода из-под юрисдикции привели к дестабилизации положения в Южной Африке, спровоцировав начало процедуры импичмента президента Дж.Зумы»*.

Главенствующая партия ЮАР «Африканский национальный конгресс» в настоящее время официально не прокомментировала решение МУС в отношении Президента России, но южноафриканские эксперты по международному праву обвинили МУС в «двойных стандартах» и «расизме». По их мнению, *«МУС – это нелегитимный орган, созданный неокOLONIALными странами с целью угнетения Африканских правителей, неподчиненных однополярному прозападному миру...»*.

МУС был призван расследовать и преследовать политических лидеров, обвиняемых в преступлениях. По понятным причинам крайне быстро с данной организацией произошло то же самое, что и с остальными «международными организациями» конца XX – начала XXI века. Они превратились в инструмент коллективного Запада, преследующий «неудобных» лидеров других государств.

4. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОБЫТИЯ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ СФЕРЕ

16 марта в **Армении** состоялась встреча министра внутренних дел Республики Армения В.Казаряна с послом **Французской Республики** в Армении А.Луйо. В ходе мероприятия стороны выразили заинтересованность в расширении взаимодействия (особенно в сфере миграции и вопросах гражданства в рамках Соглашения между ЕС и Арменией о всеобъемлющем и расширенном партнерстве).

Генеральный прокурор Республики Армения А.Вардапетян встретился с послом **Грузии** в Армении Г.Шарвашидзе. Стороны обсудили высокий уровень взаимодействия в правоохранительной сфере и реализацию Меморандума о взаимопонимании и сотрудничестве, подписанного в апреле 2022 года.

16 марта министр внутренних дел **Египта** М.Тауфик принял в Каире министра внутренних дел **Итальянской Республики** М.Пьянтедози. На переговорах были рассмотрены проблемные вопросы сотрудничества и дальнейшие возможности его укрепления. Итальянская сторона выразила заинтересованность в выстраивании каналов связи между сторонами в свете вызовов безопасности, обусловленных ситуацией на региональной и международной арене. Министры достигли договоренностей о расширении взаимодействия в сфере безопасности и в области подготовки кадров, а также об организации работы совместной группы по борьбе с незаконной миграцией.

21 марта в Кинологическом центре Гражданской гвардии в Мадриде (**Королевство Испания**) открылись первые курсы для инструкторов-кинологов по обнаружению взрывчатых веществ, оружия и боеприпасов. В них примут участие 8 сотрудников Государственной пограничной службы и Государственной таможенной службы **Украины**.

На церемонии открытия присутствовали начальник Штаба специальных и резервных подразделений Гражданской гвардии Х.А.Иглесиас Пойо, руководитель проекта по борьбе с незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых

веществ Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и представители других ведомств.

Справочно: Учебное мероприятие, которое продлится до июля 2023 года, является частью проекта ОБСЕ, направленного на укрепление потенциала компетентных органов Украины по предотвращению незаконного оборота оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

С конца февраля Национальная гвардия **Республики Кипр** вместе с вооруженными силами **США** принимала участие в военных учениях «Протей» на суше и на море.

*Справочно: Сценарии включали различные виды обучения (обращение с оружием, тактика высокоскоростных действий на море, ведение боевых действий в городских условиях, защита критически важных объектов инфраструктуры, тактическая связь и обмен данными). К учениям присоединились силы специального назначения **Греции**.*

За учениями наблюдали командующий национальной гвардии Кипра Д.Зервакис, посол США на Кипре Д.Фишер и посол Греции на Кипре Я.Папамелетиу.

17 марта в Ташкенте секретарь Совета безопасности **Киргизской Республики** М.Иманкулов и его визави из Узбекистана В.Махмудов провели второй раунд консультаций. В ходе переговоров обсуждались совместные меры в области обеспечения региональной безопасности, противодействия терроризму, экстремизму, наркотрафику и другим формам транснациональной организованной преступности, а также текущее состояние и перспективные направления сотрудничества в военной и военно-технической сферах.

15 марта представители МВД **Молдавии** приняли участие во встрече высокого уровня в рамках Стратегического диалога Республика Молдова – **США**. Эксперты встретились для обсуждения основных направлений сотрудничества между странами (в 4-х больших рабочих группах): укрепление демократии, верховенства права и надлежащего управления; стимулирование торгово-экономического сотрудничества; безопасность и оборона, включая кибербезопасность; публичная дипломатия и развитие связей между гражданами.

16-17 марта министр внутренних дел Молдавии А.Ревенко находилась с рабочим визитом в Берлине (**ФРГ**). Во время встречи со своим коллегой Н.Файзер была обсуждена новая

парадигма европейской безопасности, которая включает тесное сотрудничество в таких областях, как обмен информацией, оборона, внутренние дела и технологии. Отдельно остановились на роли Республики Молдова в обеспечении пояса безопасности Европы.

20 марта А.Ревенко приняла участие в международной онлайн конференции стран-доноров, поддерживающих жертв землетрясений в Турции и Сирии. Мероприятие проходило в Брюсселе под председательством главы Европейской комиссии У.фон дер Ляйен и премьер-министра **Швеции** У.Кристерссона.

20 марта представитель МВД России в **Королевстве Таиланд** провел встречу с командующим Академией Королевской полиции Таиланда С.Самрансамруаткитом, в ходе которой таиландская сторона сообщила о заинтересованности в обучении сотрудников КПП в образовательных учреждениях МВД России на краткосрочных курсах повышения квалификации, а также по программам высшего образования.

16 марта представитель и заместитель представителя МВД России в **Финляндской Республике** осуществили выезд в Таллин (**Эстония**) для проведения консультаций с временным поверенным в делах Российской Федерации в Эстонской Республике Л.Ш.Салимуллиным. Были обсуждены работа посольства и связанные с ней трудности.

Справочно: В настоящее время в посольстве осталось лишь 8 дипломатов, осуществляющих, в том числе, консульские функции. Данного количества явно не хватает для его нормального функционирования, особенно с учетом того, что только зарегистрированных граждан Российской Федерации в Эстонии проживает порядка 132 тыс. человек.